

SZARVAS ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyitlórtban egy sor közlési díja 50f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: KRECSMÁRIK ENDRE

KIADÓHIVTAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetés, .. és a hirdetési pénzek küldendők. ..

Előfizetés: Egész évre 8 k, fél évre 4 k, negyedévre 2 k. Egy szám 20 f.

„Az emberi életet nem lehet visszaadni“.

Az oroszok sárosmegyei betörése alkalmával a lakosság kétségbeesetten menekült a vad muszka horda elől. Egy Hialas Miklósné nevű asszony két kis gyermekével szintén nyakába vette a világot. A legnagyobb nélkülözések közepett bolyongott faluról-falura. Gyermekével az éhhalál előtt állott már. Az apróságok jajveszékelve siránkoztak ennyivalóért. A szerencsétlen anya aztán végső, kétségbeesésében a nyomor kényszerítő hatása alatt két véka krumplit és egy véka répát lopott egy faluban. Bűne kiderült s törvény elé állították s az a nemes emberi érzésre s magasztos felfogásra valló bírói ítélet, mely az anyát felmentette, megérdemelné azt, hogy márványlapra aranybetűkkel vessék, hogy hirdesse az utókornak, hogy a mindennapi kenyérért folyó élethalál harc szörnyű ridegségének és szívtelenségének nem engedi áldozatul esni az anya becsületét a törvény sem. Ezen a mindennapi élet tülekedő sivárgásából messze kiemelkedő, fenkölt humanizmustól áthatott felmentő ítélet megokolását szószerint közöljük az alábbiakban:

„Az emberi életet visszaadni nem lehet és éppen az államnak érdeke, hogy polgárai életét megóvja és fenntartsa s ez az államnak is megadja a jogot, hogy közveszély idején közérdekből az egyeseknek magántulajdonát feláldozza. Akkor, amidőn a lét és nemlét küzdelme folyik a lélekben — és ez beigazolódtott a kihallgatott tanúk révén — nem lehet kívánni egy a gyermekeiért aggódó anyától, hogy a tulajdonjog védelmére felállított korlátokat tiszteletben tartsa. Az asszony végszükségből lopott, hogy két életet mentsen, ezt pedig nem torolhatjuk meg a tulajdon védelmére felállított törvények sujtó erejével.“ És e végtelennül nehéz napokban hány száz hasonló szegény anya és szegény

gyermek van, kiknek betevő falatjáról kisésem gondoskodik, s ha végső meghasonlottságukban aztán egy morzsát emelnek el azoktól, kik szívtelen uzorával ezeket harácsolnak, bottal és ebekkel törnek rájuk, csupán azért, mert életüket akarják megmenteni az éhenhalástól. Pedig élni mindenkinek joga van s életét védelmezni és fenntartani pedig olyan szigorú erkölcsi kötelessége mindenkinek, melyet a keresztény vallás egyenesen megkövetel tőlünk. És ezért nem csap le a törvény kiméletlen szigorral azokra, kiket a mindennél hatalmasabb életösztön és a fenséges erejű anyai szeretet szükség esetén lopni kényszerít.

A szarvasi vendéglősök panasza

A vendéglőket nem szabad mindenáron olyan helyeknek tekinteni, hol csupán a léhaság és eszem-izsom hozza össze az embereket. A társas érintkezésnek sokszor nagyon is fontos szerve s pl. nem egy kis vendéglő fehér abroszánál vitattak már meg és intéztek el országos jelentőségű dolgokat. A fővárosi vendéglők közül nem egy a politikai és irodalmi notabilitások találkozó és tanácskozóhelye. Nem akarjuk avval rágalmazni a szarvasi vendéglőket, mintha ezek is országos nagyságok gyűlhelyei volnának, mert hisz ami tulnyomóan mérsékelt nagyjaink inkább a tanácsteremben villogtatják a néha rozsdás fringiót. No de ha tökéletes nagyjaink nagy számmal nincsenek is, de vannak ugynevezett részben nagyok, akiknek nem annyira a tehetségük, mint a szájuk és rosszindulatuk igen nagy.

Denique itt nem ez az előbeszéd a fontos, hanem az, hogy a szarvasi vendéglősök nagyon panaszkodnak a velők szemben megnyilvánuló mostoha bánásmód miatt. A záróra megkurtítása miatt már nem is szólnak. Hiszen mit ér a reggelig engedélyezett záróra, ha a vendégeknek nincs mit adni? A nyári szezon legfontosabb itala a sör, talán az egész megyében Szarvason van legkevesebb? Az itteni sörnagykereskedő cég elsősorban a más vidékeken levő üzletfeleit elégti ki (mivel ott konkurrensé van) s ami kevés marad, csak azt kapják a

szarvasi vendéglősök. De ebből is az italmérési engedéllyel bíró kereskedőknek enged át a cég egy részt sőt ő maga is árusít üvegenként. Már pedig a fűszeresnek nem a szesz a fő cikke, de a vendéglősnek igen. A vendéglői elmezést a liszt- és kenyérhiány nyomorítja meg. Mig más iparágak és foglalkozási körök embeireit oly nagy gondossággal dédelgetik s mig a tisztességtelen üzlet ölébe garmadával hull a háborus haszon, igazságtalan és elszomorító dolog, hogy a külföld előtt is becsületes régi jó hirnévnek örvendő hazai vendéglős ipart csaknem teljesen tönkresilányítja az egyoldalú és önző érdektől lenyűgözött gyarló gondoskodás.

Háborus képek

Milyen az idei gabona-termés?

Általában igen jó Orosházán, Szarvason, Békéscsabán és a velük határos községekben, ugyanilyen a békési, gyomai s gyulai járások magasfekvésű földein, a gyulai határban a szeregnyázi, biczeri, lencsés-uti s pejrési dombosabb részeken, a szabadkai, benedeki, eperjesi, szlányi, farkashalmi s kispéli dűlőkben, ellenben közepén aluli, sőt — sajnos — határozottan rossz a sárréti községekben, a gyulai járás és Gyula városa tavasszal vadvízzel borított laposabb területein. A buza hozadéka Békésmegye területén 1600 négyszögölenként, vagyis katasztrális holdanként öt métermázsára értékelhető, cséplésre kedvező idő mellett még egy fél métermázsára többlet is remélhető.

Kürthy-kertek.

Az Országos Közéletmezési Hivatal vezetősége a tisztviselőket zöldségtermelésre s általában kertgazdálkodásra akarja reávetelni. Erre vonatkozólag a vezetőség így nyilatkozott: Tervünk az, hogy kertvárosok keletkezzenek az ország minden részében. A tisztviselői kerti-telepeket számos helyen már most „Kürthy-kerteknek“ nevezik. A kertvárosok létesítése, programmunknak tulajdonképpen magva. A tisztviselőket kis családi házakhoz, egy kis földdarabhoz akarjuk juttatni, ahol a saját háztartása szükségletét önmaga megtermelheti. Az állam ezt az akciót teljes mértékben támogatni fogja, főként kamatmentes kölcsönök nyújtásával.

Veszteségi kimutatás

szarvasi és környéki hősekről.

Szarvasiak: Belopotoczky György, sz. 1892, seb., Buzás Mihály sz. 1886, hadifogoly; Frankó János, sz. 1882, hadifogoly; Gyekiczky György, sz. 1896, seb., Gyekiczky János, 1892, seb., Janecskó Pál, sz. 1893, seb., Janurik Mihály, sz. 1895, hadifogoly; Komár András, sz. 1888, hadifogoly; Kralovanszky Sándor, sz. 1883, seb., Medvegy György, sz. 1881, meghalt 1916. szept. 3-án; Medvegy Pál, sz. 1883, seb., Nagy András, sz. 1889, seb., Nyemcsok Mihály, sz. 1895, meghalt: 1916 szept. 19-én; Ralkó Pál, sz. 1892, seb., Podani Mihály, sz. 1897, seb., Pribelszky Pál, sz. 1892, hadifogoly; Repka József, sz. 1896, hadifogoly; Süveges Pál, sz. 1894, hadifogoly.

Békésszentandrásiak: Csépai János sz. 1891, seb., Földházy Károly, sz. 1890, seb., Nagy Antal, sz. 1896, sebesült.

Öcsödiek: Beke Sándor, sz. 1880, hadifogoly; Györi János, sz. 1876, seb. Györi Miklós, sz. 1894, seb., Köteles Bálint, sz. 1891, hadifogoly; Nádudvari János, sz. 1896, hadifogoly; Szabó Lajos, sz. 1872, hadifogoly; Zsádon Gábor, sz. 1873, seb.

H I R E K

— **Bronz vitézségi érem.** Ifj. Szántó József, a 101-ik gyalogezred zászlósa, Szántó József szarvasi m. kir. telekkönyvvezető polgártársunk fia 18 hónap óta küzd hősi bátorsággal az orosz fronton. Az ellenség előtt tanúsított példás vitézségeért most bronz vitézségi éremmel tüntették ki a magyar névnek dicsőséget szerző hősi ifjút.

— **Koronás arany érdemkereszt.** Szép kitüntetés érte Sterbecz József zászlóst, Sterbecz Gábor hitelbanki osztálytörnök fiát. A hősi ifjú ugyanis a déli harc-téren teljesített künöngé szolgálataiért s példás bátorságáért a koronás arany érdemkeresztet kapta.

— **A békési ev. egyházmegye közgyűlése.** A békési ev. egyházmegye idei közgyűlését jövő hó 9-én tartja Tótkomlóson. Augusztus 8-án d. e. 9 órakor az iskolai bizottság, d. u. 3 órakor a számvevő szék ülészik, d. u. 5. órakor lelkeszi értekezlet, 6 órakor előértekezlet lesz. Fontosabb ügyek lesznek a többi között a szarvasi ev. egyház árvaháza és a tanítóképző részére teendő alapítványok.

— **Segélyegyleti számvizsgálat.** A békési ev. egyházmegye segélyegyleti pénztárát f. hó 20-án vizsgálta meg Szarvason a számvevő bizottság Keviczky László esperes elnöke mellett. Az egyházmegye érdemes felügyelője, Haviár Dani nem vehetett részt ez ülésen gyöngékedése miatt. Mivel a pénztáros, Kellő Gusztáv lelkes hadban van, úgy a segélypénztárt, mint az egyházmegyei közpénztárt is Dankó Soma igazgató-tanító vezette a legpéldásabb rendben, teljesen díjtalanul. A pénztárosi tiszteletdíjat ugyanis a hadbanlevő Kellő Gusztávnak adták ki. Mi nagyon méltányosnak tartottuk volna, ha a sok munkával és sok felelősséggel járó pénztári vezetésért Dankó Soma részére is megfelelő tiszteletdíjat szavaztak volna meg. Mert hiszen miért csak egy ember végezzen folyton szíveségi munkákat, míg másoknak a

legkisebb munkájokért is megfelelő honoráriumot adnak?

— **Leszakította a gép a kezét.** Borzalmas baleset érte Szakács János szarvasi gépfűtő fiút. Tüzelésnél erősen nyomta befele a szalmacsomókat a gépbe. Nem vigyázott azonban eléggé és a szalmahuzó kerek henger bekapta a jobb kezefejét s teljesen összetörte. Amint a letépett kezét kiszabadították a gépből, az már teljesen össze volt sülve. A súlyosan sebesült fiút a szarvasi kórházba szállították.

— **A megyei tisztviselők beszerzési csoportja.** A napokban alakult meg Gyulán a megyei tisztviselők beszerzési csoportja, melynek célja az ekként megalakult beszerzési csoport által a békésvármegyei köztisztviselőket mindennemű szükségleti cikkel az egyenlő elbánás elve alapján ellátni. Az egyesülés közismert előnyeinek kívül ez az egységes szervezkedés azzal az előnnyel jár, hogy a pénzügyminiszter által folyósítandó nagy összegű kamatmentes állami kölcsönt biztosít, ami lehetővé teszi a tagok befizetési mellőzésével való nagyobb arányú bevásárlást. A gabonának és egyéb legelsőrendű élelmiszerek beszerzését már is biztosította az intéző bizottság akként, hogy átvette az eddigéle hivatalok szerint külön alakult csoportok által idevonatkozóan kötött ügyleteket. A csoport további működése különösen ruházati és más elsőrendű szükségleti cikkek közös beszerzésére fog irányulni.

— **Gyóni Géza halála.** A háborús költészet nagy hírnévre szert tett hősi lantosa, Gyóni Géza, ki Krasnojarskban szomorú orosz fogságban színlődött, megbízható híradás szerint elhalt. A távol idegenben elpusztult költő halála országsszerte mély részvényt keltett s az irodalmat is érzékenyen érinti e veszteség, mivel Gyóni Géza költői tehetsége sokat ígérő volt.

— **Vásáráthelyezések, pótvásárok.** Eddig, ha valamelyik község vásáráthelyezést, vagy pótvásárt akart, a kereskedelmi miniszterhez kellett folyamodni, ami nagyon hosszadalmas eljárás volt és igen gyakran nem vezetett célhoz. Ezt belátta — úgy látszik, — már a kereskedelmi miniszter is, mert egyik legutóbbi leiratával a vásáráthelyezések és pótvásárok engedélyezésének jogát az alispánra ruházta.

— **Százegyesek ha megsebesülnek . . .** A magyar baka természetrajzához nagyszerű adalék az alábbi tellemző kis történet. Egyik „pihenő” napon a Tatár-szorosnál kiküldtek a fedezékből két öreg bakát gyepéteglát szedni. Amint kibujtak, észrevették a muszkák és kezdtek rájuk tüzelni. A bakák rögtön földrevetették magukat. Az egyiknek sikerült visszacsuszni a fedezékbe, de a másik kinn hasalt tovább is, hiába hívogatták:

— Gyere le te, mert bekapsz egy golyót, holnap pedig szabadságra mégy!

A következő pillanatban már meg is kapta a golyót. Keresztül ment a karján, a mellén és a hátán jött ki. Súlyos volt a sebesülés és fájdalmas, de az öreg baka nem szanitécért, nem doktorért kiáltozott, hanem haragosan elkáromkodta magát:

— Az istenfáját annak a nyomorult muszkának, nem ellátta a szabadságomat?!

— **Elementek a színészek.** Több heti lelkiismeretes fáradozás és szép sikerű művészi tevékenység után eltávozott Szarvasról Krémer Sándor, derék színártsulata. A múlt vasárnap este volt a utolsó előadás,

élénk érdeklődés mellett. A lezárult nyári színi szezon után becsülést érdemlő színészeinkről csak a legkedvezőbbben nyilatkozhatunk s midőn nem szívesen válunk meg tőlük, őszinte óhajunk, hogy mielőbb viszontláthassuk őket. A mi művészi élvezetünk fáradhatatlan.

— **Lisztkereskedők panaszja a termésrendelet ellen.** Az új termésrendelet tudvalevőleg akként intézkedik, hogy a beszerzésre jogosultaknak nem engedi meg a liszt vásárlását, hanem arra utalja őket, hogy gabonát vegyenek. A rendeletnek ezt az intézkedését a lisztkereskedők magukra nézve sérelmesnek és a közönség érdekeire is hátrányosnak tartják. Szerintük a lakosság legnagyobb része jobban járna, ha egész évi liszt szükségletét hatósági igazolvány alapján a lisztkereskedőknél szerezhetné be. A lisztkereskedők ez ügyben több országos gyűlést tartottak és beadványt intéztek az Országos Közélelmezési Hivatalhoz, amelyben a termésrendelet módosítását kérik. A lisztkereskedők beadványára még nem érkezett válasz.

— **Cselédek a tolvajpiacon.** Budapesten a Teleky-téren egész külön piac alakult, hol a házi cselédek a gazdáiktól elcsent holmikát árúsítják. De nemcsak ruhaneműt árulnak itt a cselédek. Mindenféle kapható a kezükből. Ők ennek a piacnak a — norinbergi árusai. Kefe, tajtékpipa, merőkanál, cigarettatárca, képkeret, gallér és kezelő, kalaptoll, pohár, pápaszem, cukortartó, nadrágszija és menyasszonyi mirtuskoszoru. Minden, minden, amit egy háztartásból el lehet emelni. És mindent el is lehet adni. A kalaptollat például egy áldott állapotban levő villamoskalauznó vette meg két koronáért. Cigarettát és szivart szintén a cselédek árúsítanak. Osztrák memfiszi és medeát, amit az urfi és a nagyságos ur oly nehezen tud beszerezni, itt egészen könnyedén lehetett kapni feleáron.

— **Hógörgeteg a Magas-Tátrában.** Egy kiránduló társaságnak ritka természeti tüneményben volt része a Magas-Tátrában. A nyári idő dacára a Visoka nevű 2340 méter magas csucsról nagy dübörgés közepett hatalmas hótömegek bontakoztak ki, amelyek óriási menyörgéssel, köveket döntve, zuhantak alá. A társaságnak szerencsére nem történt baja. Emberemlékezet óta első eset a Magas Tátrában, hogy nyáron lavinát láttak.

— **Mennyit jegyezték a hatodik hadikölcsönre.** A pénzügyminisztériumban statisztikai kimutatást készítettek a hatodik hadikölcsönjegyzés eredményére vonatkozólag. E megállapodás szerint Magyarországon a hatodik hadikölcsönre 2550 millió koronát jegyezték.

— **Vakmerő rablás Gádoroson.** A fővárosból kofák járnak le Gádorosra s cserekereskedést folytatnak az ottani gazdálkodó néppel. Legutóbb petróleumot és kockacukrot vittek s az előbbinek literjét 7 koronáért, a cukornak kilóját 8 koronáért adták s ami a legelítendőbb, akadtt vevő e szemtelen árak mellett is, jóllehet kerékbetörést érdemelték volna ez arcátlanul uzsorázó némberek.

— **A korai burgonya ára.** A közlelmezési Hivatal a korai burgonya árát 50 koronában állapította meg s ezt valamennyi törvényhatósággal körrendeletben közölte.

— **Szedjük össze a kalászokat.** Sok ember nem is hinné, hogy a szántóföldeken mennyi kalász marad vissza? Egy

birtokos próbát tett s néhány kis iskolás gyermekkel pár délután annyi elhullott kalászt szedett össze, hogy abból két mázsa buzát csépeltek ki.

— **Akik nincsenek ellátva gabonával.** Az új termésrendelet szerint mindazok, akik nincsenek ellátva egész évre gabonával, a megállapított fejkvóta arányának megfelelő egész évi mennyiség beszerzésére vásárlási igazolványt kapnak, amelynek alapján a község által kijelölt termelőnél, esetleg másutt megvásárolhatják egy évi gabonaszükségletüket.

— **Rákóczi-harangot találtak Romániában.** Románia meghódított területén szintén rekvirálják a harangokat. Egy félreeső kis oláh faluban aztán ritka becsű harangra akadnak, melyen latinul ez a felírás állott: 1635-ben készült Isten dicsőségére, I. Rákóczi György erdélyi fejedelem uralkodása alatt. A harangot, mint műkincset, hazahozták.

— **A katonák távozása.** A nálunk állomásozó katonaság, mint megbízható forrásból értesülünk, most már visszavonhatlanul eltávozik tőlünk aug. hó 15-ig.

— **Ott künn a kertben.** Vettük a következő levelet: „Tekintetes Szerkesztő ur! Azt hiszem, tetszett tapasztalni azt, hogy Szarvason szép számmal vannak olyan szigorú nénikék és bácsikák, akik éles nyelvvel mondanak kritikát mások hibáiról és tévedéseiről, ellenben az orruk előtt lévő botlásokat nem veszik észre. Napról-napra figyelem, amint az Erzsébet-ligetben a sok felserdült lánykán kívül egész jó családból való, félig serdült és serdületlen leányok bolyonganak, még alkonyatkor is, elfogadható „gardedám” nélkül, sok esetben kedélyes ifjak társaságában. A tisztességről és jó erkölcsökről tehát nem szerény dolog, ha éppen olyanok sipitanak legtöbbit, akik a saját családi körükben sem tudnak rendet teremteni. Tisztelettel egy Sétáló.”

— **A kocsi alá került.** Váradi Sándor szarvasi kereskedőtanonc gazdája kocsiján árut szállított. A lovak utközben megbokrosodtak s ugrádozás közben úgy meg-rántották a kocsit, hogy a tanonc kiesett belőle s a kerekek alá került. A kocsit át ment rajta s fején, mellén és lábán súlyos zúzódásokat szenvedett Lakásán ápolják.

— **Mennyi a fejkvóta?** Sokan nincsenek tisztában vele, hogy egy személyre mennyi liszt és kenyéradag igényelhető. Egy hónapra számítva buzából 12 kg.-ot, lisztből 7 kg.-ot kap minden személy.

— **Vajday András segédet keres.** Akár rokkant katonát, akár pedig dolgozni szerető bármilyen állású ifjat Vajday András zongorahangoló és hangszerkészítő (és fatalpészítő is) megfelelő díjazás mellett segítségül felfogad s az illetőket a hangszerkészítésbe beletanítja.

— **Öngyilkos orvos.** A szarvasi Bácskay családot mély gyász érte. Dr. Bácskay Béla orvos Aradon oromállal megmérgezte magát. A szomorú véget ért orvost gyógyíthatatlan betegsége kergette a halálba. A lesújtott család iránt általános a részvét.

— **Névcseré helyreigazítása.** A múlt számunkban közölt s az „Ügyvéd pulykái” c. hírünkben tévesen lett Darida Jánosné neve említve. Helyesen ugyanis Dauda Jánosné neve szerepel ez ügyben. Az igazságnak megfelelően rektifikáljuk tehát hírünket.

— **Apróságok Haviár Daniról.** Most hogy a főispánsággal több ízben kapcsolatba hozták Haviár Dani nevét, aktuálisnak tartjuk e nagytekéntélyű vezetőemberünkre vonatkozó néhány jellemző apróságot említeni fel. Mint egykori országgyűlési képviselőnek nagy tekintélye volt az országatyák, sőt a miniszterek között is. Mint kiváló jogászbent ismerték, így magyarázható Szilágyi Dezső igazságügyminiszternek az a kitüntető bizalma, mellyel az igazságügyi miniszteri államtitkárságot akarta reá ruházni. A nagynevű Széll Kálmán többek előtt egy nyilatkozott róla, hogy az országban talán Haviár Dani az egyedüli ember, ki előtt tehetsége folytán, nyitva volt az út, a legmagasabb hivatalig is és ő a bársonyszéket mégis inkább a teljes önállóságának és függetlenségének biztosításával cserélte fel. Tisza István egy fürdőhelyen, szarvasi emberek előtt nagy tisztelettel szólva róla, úgy nyilatkozott, hogy: „Önök uraim nem is tudják hogy milyen nagy emberük van”. Sajnos, a Haviár Dani-féle igazi értékes emberek méltóképp csak akkor érvényesülhetnek, amikor Kossuthok és Deák Ferencek élnek, ellenben a mostani lármás időkben, amikor a tehetéstelen kapaszkodók és a jellemtelen stréberek minden komoly nagyságon durva csizmákkal gázolnak keresztül a közélet ilyen sivár idejében mit is lehetnének okosabbat, e nagyok, minthogy félreállanak, nehogy besorozzák mocsoktalan ruhájokat a négy könyökkel előretörtetők.

— **Szarvas országos nevezetessége.** Egy vidéki ember kedden a szarvasi piacra ballagott, hogy gyümölcsöt vegyen. Szeme néhány sárgán mosolygó barackon akadt meg. Kezibe veszi s kérdi az árát. A kofa egész hidegvérrel, a legkisebb pirulás nélkül kért darabjéért 1 kor. 20 fillért. Ilyen rablásra, azt hisszük hogy az egész országban nem volt még példa s ami legszomorubb, nem akadt ember, aki a szemtelen némbert azonnal átadta volna a csendőrségnek, mint a legarcátlanabb haramiát.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Draskovits Andor szarvasi telekkönyvi díjnokot a csongrádi járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

— **Vegyének gabonát a szegény családoknak a tehetősebbek.** Szabad vásárlás engedélyzetett, amely engedély értékkel bír a lakosságra, mert egyrészt tisztességesebb, nagyobb adagot biztosít, mint ha hatósági ellátásra szorítottak azok, de azonkívül nincsenek kitéve a hatósági üzletek előtti hetenként naphosszat hiábavaló állodgálásnak sem, segítsük meg az embereket és adjunk módot nekik meg is venni az egy évre való gabonát. Minden gazda, minden tehetősebb hivatalnok, kereskedő, iparos vegye meg az egy évre való gabonát egy-

egy olyan szegény családnak, akinek nincs módjában egy évi szükségletét egyszerre beszerezni. A vett gabonát nem egyszerre, de részletekben adnák át a szegényeknek, viszont a korpát, megfelelő összegért a vevők kapnák.

— **Kutyával etette meg a gyermekét.** Egy 14 éves tornyosi leány, aki Zentán egy varrodában mint tanulóleány volt alkalmazva, a napokban egy gyermeknek adott életet. A leány az újszülöttnek kötényével betömte a száját, azután a trágyadombra dobta, majd a házban megkötve tartott kutyát eleresztette, és megette vele a gyermekét. A borzalmas bünt a csendőrség előtt beismerte.

— **Julius 31.** Kedden lesz 68 éves évfordulója Petőfi Sándor hősi halálának. A lánglelkű költő e napon esett el a segesvári csatásokon. A nemzet dalnoka megérdemli, hogy e vérzivatar közepett néhány kegyeletes perccel szenteljünk emlékének, hiszen ő is a hazáért esett el, mint annyi sok százan jelenleg is.

— **Mennyi lesz az új gabona ára?** Békésmegyében a következő árak lesznek érvényesek: Buza, augusztus 31-ig 49, október 31-ig 47, november 1-től a levonás után 44 korona. A rozs és kétszeres ára ugyanilyen időbeosztás szerint 47, 45 és 42 korona. Az árpa ára általában 45 korona, a zabé 44 korona, a kölesé 46 korona métermázsánként. Buzát, rozsot, kétszerest együtvéve háziszükséglet címén a 15 éven felüli őstermelő férfimunkás részére havonként és fejenként legfeljebb 15 kg. Gabonát, egyéb őstermelők, vagy őstermelő családtagok részére havonként és fejenként legfeljebb 12 kg. gabonát lehet visszahagyni. Azok részére, akiket a hatóság fog ellátni, legfeljebb havonként és fejenként 7. kg. lisztet lehet kiszolgáltatni.

Laptulajdonos: Özv. SAMUEL ADOLFNE.
Kiadó: Dr. SÁMUEL ANDOR.

Ma 1917. július 29-én

Papp Ernő és Bugyi Andor

gyógyszertára nyitva.

ROBITSEK GÖZMÁLMÁBAN
egy jó házból való fiú
molnár-tanoncznak felvétetik.

Egy szerényebb igényű fiatalember jobb polgári háznál, teljes
ELLÁTÁST KERES
cím a kiadóhivatalban.

DVÁS!

Rájöttem hogy az általam gyártott

„MODIANO-KLUBSPECIALITÉ”-szivarka hüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli
védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.



Védjegy.

A m. kir. 23 honvéd pótzászlóalj közérkezési bizottságánál II. ker. Gróf Csáky Albin-utcza 77 sz. alatti helyiségében (Baginyi-ház.)

ELADÓ:

1. kb. 600 kg. disznósőr,
2. kb. 1 vagon rakomány vegyes paradicsomos üveg
3. Különböző abroncok.
4. 2 drb. jó karban levő tizedes mérleg.
5. 34 drb részben kikészített házi nyulbőr.

A fenti tárgyak a legtöbbet ígérőnek fognak eladni; írásbeli ajánlatok f. évi augusztus hó 1-ig déli 12 óráig nyújtandók be s a tárgyak az ajánlat elfogadásáról szóló értesítés vétele után 24 órára veendő át.

Szarvas nagyközség előljárásgától.

10940/1917. ikt. sz.

HIRDETMEY.

Alólirott községi előljárásg a m. kir. ministeriumnak a kéveköttő aratógép zsineg forgalomba hozatala tárgyában kiadott 1814/1817 M. E. számú rendelete alapján közhírré teszi, hogy mindazok, akik az 1917 évi aratáshoz kéveköttő aratógép zsinéget használtak, bárhonnan szerezték is azt, kötelesek a használt kéveköttő zsinégeket, fonalakat hatósági igénybevétel céljára anyaguk szerint külön-külön 1917. évi december hó 31-ig gondosan megőrizni. Az igénybevétel módja és az igénybe vett készletek ára iránt külön intézkedés fog kiadni.

Szarvas, 1917. jul. 24.

Az előljárásg nevében:

Kollár Lajos s. k. Pribelszky Pál s. k.
főjegyző. bíró.

10797/1917. ikt. sz.

HIRDETMEY

Közhírré teszi az előljárásg, hogy a nagyméltóságú belügyminister ur 7265. res. számú rendelete értelmében az internáltakat kivéve, az összes erdőlyrészi menekültek visszatérhetnek otthonukba.

Szarvas, 1917. jul. 20.

Az előljárásg nevében:

Kollár Lajos s. k. Pribelszky Pál s. k.
főjegyző. bíró.

Szarvas nagyközség előljárásgától.

9128/1917. ikt. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. 23. honvéd állomás parancsnokság megkeresése folytán felhívja az előljárásg a Szarvason tartozkodó azon tiszt családokat, kiknek tiszt hozzátartozói a harcúteren tartózkodnak, hadifogságba jutottak, vagy harcúteri sebesülés folytán hősi halált haltak, hogy pontos címeiket a katona ügyosztálynál bejelenteni sziveskedjenek.

ELŐLJÁRÁSÁG.

FELHIVÁS!

Van szerencsém a mélyen tisztelt n. é. közönséget értesíteni, miszerint helyben a mai naptól kezdve, zene-

tanulók tanítását

bármilyen szakon, u. m. hegedű, kisbőgő, cimbalom, fuvola, klarinet, ugyszintén zenekarnak kiképzését a legmagasabb fokig elvállalom a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:
Gaál Károly
karmester.
II. ker., Arany János-u. 288.

HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁSZ

VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB. FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztositék arra, hogy a benne közölt hirdetések eredményel járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készítenek.



Könyvkereskedésünkben divatos levélpapírok, irodai felszerelések, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MUVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Több ezer

Több ezer

művészi képeslap

érkezett gyönyörű kiállításban

Sámuel A.

könyv és papír-
áruházában. ❖❖❖

Lapunk könyvnyomdájában, egy legalább hat elemű és 14 ik életűt betöltött fiu,

tanulónak

felvétetik.

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis MARGIT gyógytá-
Teffert Károly MARGIT rában kapható
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdeségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„ORCHIDEA” Arokendős
Grome

Zsivros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. Ár 4 K.

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csusz- és köszvény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a Citrom-Tabl. iták. Drb. 2 K. Tábori csomagolásban Féregirtó, továbbá mérgegmentes Egér és Patkány főmegirtó szerek! Lábbizadás elleni készítmények! Gyomor és vértisztításra rendkívül enyhe hashajtó házi-szer a MARGIT-LABDACCS Dob 60 f.